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МІРКУВАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ІСТОРИКИНІ 
Рецензія на книгу: Damian Karol Markowski. W cieniu Wołynia: 
“antypolska akcja” OUN i UPA w Galicji Wschodniej 1943—1945
Kraków: Wydawnictwo Literackie, 2023. 527, [8] s.

Уже хрестоматійним стало твердження, що ті, хто звертається до «важких питань» 
болісної та контроверсійної історії українсько-польського протистояння в роки 
Другої світової війни, повинні мати відвагу та усвідомлювати всю складність узя-
того на себе завдання. І це не безпідставно, адже саме «волинське питання» є тією 
«міною сповільненої дії» з минулого, що тяжіє над сучасними відносинами Києва 
та Варшави, активувати яку так і прагне зацікавлена «третя сторона» — Росія.

Беззастережна й незвикло активна допомога Польщі та поляків на початку 
відкритого російського вторгнення в Україну 24 лютого 2022 р., її солідарність 
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із сусідкою у стані війни спонукали до пе-
редчасних висновків про зняття з порядку 
денного історичних суперечок і створила 
ілюзію українсько-польського історичного 
примирення. Однак уже 2023  р. 80-та  річ-
ниця «волинських подій» відродила «вій ну 
пам’ятей» і питання ексгумацій жертв «анти-
польської акції»  (як рівно ж перевезення 
українського збіжжя) знов опинилося у цент-
рі суперечок та дебатів Києва й Варшави.

Тож кожне нове звернення в національ-
них історіографіях до теми українсько-поль-
ського протистояння років Другої світової 
війни не може залишитися поза увагою. Тим 
паче, коли воно претендує на знаковість. 
А саме такою, на думку Ґ. Мотики, є книжка 
«В тіні Волині: “антипольська акція” ОУН 
та УПА у Східній Галичині 1943—1945», яку він визначив однією з найваж-
ливіших праць на тему антипольських чисток УПА, що з’явилися донині.

Для початку кілька слів про автора, який українському читачеві не надто знайо -
мий. Даміан Кароль Марковський — випускник Варшавського університету, на-
уковий співробітник Інституту воєнних втрат ім.  Яна Карського  (Instytut Strat 
Wojennych im. Jana Karskiego), фахівець з історії Східної Європи, Польщі та Украї-
ни ХХ ст., проблем політики пам’яті сучасних європейських країн. Стипендіат 
численних наукових центрів. Автор низки публікацій, присвячених так званим 
«східним кресам», серед яких «Палаючі креси»  (2011  р.)  [1], «Радянізація 
Львівської області 1944—1953»  (2015  р.)  [2], «Анатомія страху: Радянізація 
Львівської області: 1944—1953» (2018 р.) [3], «Два повстання: Битва за Львів 
1918 р.» (2019 р.) [4], «Львів 1944» (2021) [5], «Останній день Ганачева: поль-
сько-єврейське братерство по зброї» (2022 р.) [6]. Імовірно, саме успіх цих розві-
док спонукав його звернутися до тематики українсько-польського протистояння 
на Східній Галичині («zbrodni galicyjskiej») в роки Другої світової війни, справді 
слабко дослідженої донині. Помилкою було б твердити про повну відсутність ви-
вчення проблеми, адже свої міркування з цього приводу висловлювали Ґ. Мотика, 
Ґ. Грицюк, І. Ільюшин (що зауважує сам автор [C. 14]). Їхній доробок проторував 
шлях для наступних студій. Принциповою відмінністю праці Д.К. Марковського 
стала зосередженість на перебігу українсько-польського протистояння на тере-
нах Східної Галичини та їх відокремлення від волинських подій. Подібних публі-
кацій ані в українській, ані в польській історіографії майже немає. І це — попри 
наполегливе впровадження в польському академічному й суспільному дискурсі 
окреслення «волинсько-галицька різанина», «волинсько-малопольська різани-
на» («wołyńsko-galicyjska rzeź», «wołyńsko-małopolska rzeź») щодо українсько-
польського протистояння [7—11]. Однак, незважаючи на «новаторство», дослі д -
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ження Д.К. Марковського повністю лежить у річищі польської історіографії укра-
їнсько-польського конфлікту й радше закріплює усталені схеми.

Дотримуючись хронологічного принципу дослідник у дев’яти розділах від-
творює перебіг «антипольської акції» 1943—1945 рр., себто від її початку на 
цих теренах і до повернення сюди радянської влади та штучного «розрубуван-
ня нею Гордієвого вузла» українсько-польських суперечностей. І тут відразу 
зауважимо, що так чи інак маємо ситуацію, яку неодноразово зауважували під 
час дискусій між українськими та польськими істориками — виривання подій із 
контексту. При увазі до деталей, численних описах подій у тих чи інших місце-
востях, фактів загибелі цивільних часто-густо польські колеги забували про логі-
ку історичного процесу і причинно-наслідкові зв’язки. У випадку рецензованої 
монографії це ще більш увиразнено. Як твердить сам автор, його дослідження 
не стосується злочинів на Волині, оскільки останні добре усталені в історичній 
літературі й небезпідставно визнані «зразковим» прикладом дій українських 
націоналістів, водночас мало хто знає, що вони не обмежені лише Волинню [12, 
C. 6—10]. Д.К. Марковський не лише виокремив події на Галичині з усього укра-
їнсько-польського протистояння 1939—1947  рр., а й, розглядаючи їх, усе, що 
відбувалося на теренах краю від Великої війни та до 1943 р., умістив в один роз-
діл «Польсько-український конфлікт у Східній Галичині в добі двох окупацій». 
Тож у підсумку перед читачем постає майже безперервний калейдоскоп нападів, 
убивств тощо, вчинених «українськими націоналістичними формуваннями». 
І в необізнаної аудиторії може скластися враження невмотивованості агресії.

У вступі Д.К. Марковський написав, що прагнув зібрати максимальне число 
різноманітних джерел, щоб розповісти про якнайбільшу кількість жертв опи-
суваних подій [C. 17]. За визнанням автора, книжка стала результатом десятка 
років роботи в українських (і не лише) архівах, опрацювання документів україн-
ського й польського підпіллів, німецької окупаційної адміністрації, радянських 
партизанів, НКВС і компартії, спогадів очевидців [13]. І справді, в бібліографії 
бачимо позиції з українських і польських архівів, українсько-, польсько-, англій-
сько- та німецькомовну літературу. Залишається лише подякувати за титанічну 
працю, вкладену в архівні пошуки й аналіз віднайдених матеріалів. Брак деяких 
позицій, особливо з доволі цінним фактажем, суттєво не вплинув на висновки. 
Однак не можна залишити поза увагою відсутність розвідки Ф. Стеблія, присвя-
ченої перебігу українсько-польського протистояння у підльвівських селах [14] 
чи Д. Чобота про події в Гуті Пеняцькій [15] (попри науково-популярний харак-
тер останньої). Звернення до цих праць дозволило б авторові не лише повніше 
представити відносини між українцями та поляками в роки Другої світової вій-
ни, а й уникнути спрощень.

Д.К. Марковський не відходить від притаманного польській історіографії 
тлумачення організованого геноцидного характеру українсько-польського про-
тистояння: «Удари українських партизанів не були здійснені “наосліп”, а їх чер-
говість та хронологія дозволяють висновувати про тактику, прийняту керівни-
цтвом УПА» [C. 169]. На підсилення (?!) долучає фрагмент рапорту східного 
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бюро делегатури уряду в еміграції: «Потворний злочин мордування поляків у 
Східній Малопольщі виконується руками УПА, і то в організований, плано-
ваний і найцинічніший спосіб. УПА метою свого існування вбачає передовсім 
біологічне знищення польського елементу на цьому терені й виконує це у систе-
матичний спосіб. Здають собі з того справу ясно та не приховують так поляки, 
як і українці, так більшовики, як і німці» [C. 170]. 

Ще одним елементом, який вписує «В тіні Волині…» в геноцидні сту-
дії (genocide study), слід уважати виокремлення випадків зґвалтувань, із наголо-
шенням, що з початком «антипольської акції» вони набули масового характе-
ру [C. 380] і наступним наголошенням на факті визнання Римським статутом 
Міжнародного кримінального суду «будь-яких форм сексуального насильства» 
злочинами проти людяності [C. 383]. Якщо в публічному дискурсі такі акценти 
вже траплялися, то для академічного середовища вони не є типовими.

Взаємопов’язаною з цим і водночас наднебезпечною стала спроба змалю-
вати українців як найнебезпечніших ворогів поляків, укладаючи подібні тези у 
вуста свідків: «Смерть була навколо нас [...], чигала на кожному кроці. Від лісо-
вих банд, сусіда-українця, від більшовика. Однак найгіршим був сусід» [C. 354], 
або й просто стверджуючи, що радянські репресії не викликали такого страху в 
поляків, як напади українських партизанів [C. 356]. Це радше об’єднує поважно-
го фахового історика з авторами, котрі представляють кресові середовища й до 
яких він ставиться критично (хоч це не заважає йому широко використовувати 
«класичні» зразки цієї літератури авторства К. Бульчацького, Г. Команського, 
С. Секерки, Е. Ружанського). Подібна модель історієписання навмисне чи нена-
вмисне провокує негативне сприйняття українців як таких.

Наступне. Хотілося б нагадати слушне зауваження польського дослідника 
А.Л. Сови: історику, якщо він послуговується принципом об’єктивності, важко 
ігнорувати факти, які свідчать, що поляки також знищували українські села [16]. 
Неможливість замовчати численні подібні випадки спонукала до їх тлумачення 
як «відплатних акцій». У польській історіографії це поняття сформувалося з 
переконання, що українці першими почали масові вбивства поляків, а останні 
змушені були захищатися й «відплатити» своїм кривдникам. Як слушно заува-
жив Є. Місило, розподіл смерті на ту, що під час «різанини», і на ту, що «у від-
плату», на сьогодні обов’язковий стандарт; мертвий поляк — це жертва геноци-
ду, мертвий українець — тепер дедалі частіше просто помилка у статистиці [17]. 
«Не існує симетрії поміж діями АК та УПА, як хотіла б нині українська сторона. 
Польські партизани здійснили насправді огидні воєнні злочини, мордуючи жі-
нок і дітей, бодай у Сагрині, але це не був запланований і послідовно здійснений 
геноцид», — до прикладу, писав А. Таляґа [18]. Д.К. Марковський не відходить 
від звичного для польської історіографії наративу. Хоч, слід визнати, сам автор 
звертає увагу на те, наскільки складно розмежувати злочини, здійснені «по-
сусідськи», кримінальні, від ідеологічно вмотивованих [C. 393].

Окремої уваги потребує питання Голокосту та взаємовідносин українців та 
євреїв. Д.К. Марковський категорично стверджує: «Українські націоналісти во-
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роже ставилися до актів героїзму щодо порятунку євреїв, пов’язаних із ризиком 
для життя» [C. 304]. Ба більше, автор змальовує «понурий образ дегуманізації 
мешканців галицької провінції щодо долі євреїв» [C. 306]. Висновки польсько-
го фахівця доволі категоричні. І тут варто нагадати міркування знаного дослід-
ника Голокосту керівника центру «Ткума» (м. Дніпро) І. Щупака, які наче є 
відповіддю колезі з Польщі: «Було таке, коли вояки УПА знищували єврейські 
гетто, знищували євреїв-втікачів, які ховались в лісах. Були люди, які здійсню-
вали єврейські погроми, при цьому видавали себе за українських націоналістів, 
або були такими насправді. Цей момент дуже тонкий — чи представляли вони 
організацію, чи ні. З іншого боку, не треба забувати, що було чимало євреїв-ліка-
рів в загонах УПА, і не тільки лікарів. Були й розвідники, бійці. В Ізраїлі навіть 
є організація євреїв-ветеранів ОУН і УПА. Досить велика кількість євреїв були 
засуджені і сиділи в таборах як українські буржуазні націоналісти» [19]. Саме 
цієї об’єктивності не вистачило авторові книжки. Щодо іншої тези нагадаємо 
загальновідомий факт. Праведниками народів світу з України визнано: на тери-
торії Львівської обл. — 116 осіб, Тернопільської обл. — 168, Івано-Франківсь-
кої обл. — 73 [20]. Вони «залишилися людьми в нелюдські часи». Можна, звіс-
но, зауважити, що це одиниці й вони не є цілою спільнотою. Однак ігнорувати їх 
дослідник не має права, і саме їх урахування убезпечує від категоричних виснов-
ків. Не акцентуватимемо тут на особі митрополита Андрея (Шептицького) та 
його посланні «Не вбий» і позиції у справі порятунку євреїв.

Д.К. Марковський слушно говорить про фактичну неможливість установити 
точне число людей, які загинули за нез’ясованих обставин або у випадку індиві-
дуальних вбивств [C. 416]. Дослідник, попри визнання факту українських жертв 
від польських рук, дотримується тези про неспівмірність їх до кількості поля-
ків — убитих, поранених, втікачів [C. 163], та не приймає спроби представити 
«антипольську акцію» як «польсько-українську війну» [C. 287]. Не оминаю-
чи пропонований в історіографічних й археографічних джерелах баланс жертв 
протистояння, він пропонує свою версію: «[...] найправдоподібніше, кількість 
поляків, які загинули від рук українських націоналістів та українських сусідів під 
час “антипольської акції” у Східній Галичині від літа 1943 до червня 1945 рр., не 
перевищила 35 тис. осіб (не враховуючи жертв від рук української допоміжної 
поліції та 4 поліційного полку СС)» [C. 417]. Не сперечатимемось тут щодо ви-
правданості та обґрунтованості цієї цифри. Однак спробуємо зрозуміти, наскіль-
ки вона відповідає іншим даним, що їх запропонував нам у своїй праці автор. 
Д.К. Марковський уважає, що в 1943 р. загинули майже 2140 осіб, з яких на ім’я 
відомі 1092 [C. 116]. Упродовж першої половини 1944 р. — 5100 осіб [C. 285]. 
Причому у січні щонайменше 3 тис. [C. 164], у січні — березні 1944 р. — майже 
4 тис. [C. 170], у квітні того ж року — до 2800 [C. 214]. Ба більше, в підсумку 
кількості жертв літа 1943 — березня 1944 рр. уже фігурує число в 10 тис. загиб-
лих поляків [C. 170]. Тож бачимо очевидні розбіжності у цифрах. З огляду на 
заміфологізованість питання жертв конфлікту між українцями та поляками це 
радше додатковий стимул до ретельності вивчення цього питання.
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Відразу слід визнати, що Д.К. Марковський чимало уваги приділив впливу 
основних гравців Другої світової війни — Третього Райху і СРСР — на пере-
біг українсько-польського протистояння. Цьому присвячено окремий розділ
(«“Третя сторона”: німці та угорці щодо “антипольської акції”») та підрозділи. 
Так, дослідник указує, що на визначення тактики польського підпілля впливало 
підживлення антиукраїнських настроїв радянською стороною, яка була зацікав-
лена у залученні польської молоді та розгортанні збройного спротиву в тилу на-
цистів [C. 176]. При цьому, на переконання історика, польське національне під-
пілля звертало увагу на шкідливість тактичної співпраці з радянцями саме в кон-
тексті ескалації протистояння з українцями [C. 227]. І це, на нашу думку, є одним 
із найпозитивніших моментів у методологічних підходах автора.

Серед іншого зауважимо відсутність географічного покажчика до видан-
ня. З огляду на насиченість тексту фактажем про події в конкретних населених 
пунктах Східної Галичини наявність такого елемента наукового апарату спрос-
тила б роботу дослідників та всіх зацікавлених. Тим паче, що на цю хибу вже 
звертали увагу рецензенти інших праць Д.К. Марковського.

Наостанок хотілося б зауважити, що монографія, безперечно, претендує ста-
ти помітним явищем у польській історіографії українсько-польського протисто-
яння в роки Другої світової війни і зміцнити акценти щодо «волинсько-галиць-
кої різанини» — зрештою, ймовірно, не лише в історієписанні, а й у публічному 
просторі (на що вказує, до прикладу, лютневий за цей рік номер часопису «Dо 
Rzeczy. Historia», присвячений «галицькому злочину», який відкриває саме ма-
теріал Д.К. Марковського). Однак чи є ця праця новим словом у дослідженні взає -
мин між українцями та поляками в 1940-х рр.? Навряд. Автор, зібравши великий 
фактичний матеріал, не відійшов від усталених у національній історіографії схем, 
радше зміцнив їх.
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